SAITAHA NOCHDA OJTABU A
(JOSEPHUS PROBLEM)

M.A.AnekceeBn

PaccMoTpum 3amady, HOCAILYI0 MMsI U3BECTHOTO MCTOopUKa mepBoro Beka Mocuda daasus.
Ee dopmysiuposka csizana ¢ Takoii jerenoii [1]. Bo Bpems uyneiickoit Boiinbl orpsin Nocuda,
cocroamuit u3 41 4desoBeKa, ObLT OKPYXKeH puMJisiHamu. He xesiasg monacTb B IJIeH, BOUHBI
PENIIIIN BBICTPOUTHCST B KPYT U yOMBATH KAaXKJIOTO TPETHETO U3 JKUBBIX JI0 T€X MOp, TOKa He
OCTaHeTCs HU OJIHOTO d4eJsioBeKa. Vocud cyes momobHBIM KoHel 6€CCMBICJIEHHBIM U OBICTPO
BBIUUCJINJI [JIA cebsl criacuTesibHOe “nocsienHee”’ MecTo.

B 6outee obmeit (hopmympoBKe 3a1a4a BRITJIAIAT TaK: 1 Y€JIOBEK BBICTPAUBAIOTCS 10 KPYTY
U HAYMHAIOT CYeT 10 YacOBOU CTpesiKe, MPU KOTOPOM KaXKIbIil ¢-blii YesIOBeK BBLIOLIBaET U3
kpyra. Heobxomumo onpenesinThb, KTO Ke OCTAHETCs MOCIIETHUM.

[na ynpoimenusi najbHeNIero MoBeCTBOBaHUs 3aHyMepyeM JIoJleil B Kpyre IO 4YacoBOit
cTpeske yuciaamu ot 0 o n — 1, mpudem HoMmep 0 maauM YeJIOBEKY, ¢ KOTOPOTO HAYMHAETCS
cueT. Homep nckomoro “mocsemnero” desioBeka 0603HauuM depes J,(n).

DTa 3amada He TaK MPOCTa, KAK KaxKeTCsl Ha TMepBBIf B3I, W B TOJJHOM 00beMe He
pertena 110 cux nop. [loa pemenuem 3nech moHUMaeTcst JIMO0 HAXOXKIEHUE TTPOCTON 3aMKHYTOM
dbopmyuter st J,(n), mbo ykaszaHwe JOCTATOYHO OBICTPOrO arOPUTMa 111 BerauceHns J,(n)
Ha KOMIIbIOTEpe. YIOBJETBOPUTESIbHBIE Pe3yJIbTAThl MOJIYyYeHbl TOJHBKO B CJydae n > q.
Kak Gyner mokasaHo maJjiee, B TOM CJIydae CyIIECTBYET aJTOPUTM i BbranciaeHns Jq(n)
tpebytomuit O((q — 1) Inn) geficrBuit.

Cuauasia nonpobyeM mnojcuntars J,(n) 1is Majbx 3HAYEeHUIt n.

Cayuyait n = 1 TpuBmMaJjieH: y HaC BCEro OIHO MeCTO — OHO W SIBJISAETCs “TIOCJIeTHUM .
[Tosromy J,(1) = 0.

B cayyae m = 2 Bce pemaer 4eTHOCTh YUCJIA ¢ €CJIA ¢ YETHO, TO BBHIOBIBAET YEJIOBEK
mo HoMepoM 1; ecoim HeueTHO — mo HOMepoM 0. I[TosToMy MOXKHO yTBepKIaTh, UYTO HOMEp

octasimerocst Jy(2) = ¢ mod 2.

Coyuait n = 3 cioxHee. [lepBbIM 13 Kpyra BHIObIBaeT desIoBeK Mo HoMepoM (¢ — 1) mod 3.
B xpyry ocranyTcs 2 4esioBeKa — CUTYAIUs MPEIbIIYIIEro caydas ¢ eIMHCTBEHHBIM OTJINIUEM:
cueT HauWMHaeTCs C YesioBeKa mom HoMepoM g mod 3. Ho »To pacxoxkaeHue JieTko yCTPaHUTH:
“moBeprem” usBecTHBI HaMm oTBeT J4(2) Ha ¢ mod 3 HoMepoB 10 YacoBoit crpesike. UncsreHHO
9TO BBITJISIIUT TaK

Jy(3) = (J4(2) + (¢ mod 3)) mod 3 = (J,(2) + ¢) mod 3.

AHaJlornUHBIE pACCyXKIEHUs TTO3BOJISIIOT YCTAHOBUTH ODIIYI0 PEKYPPEHTHYIO (DOPMYITY.



JIemma 1. Cnpasedausa pexyppenmmasn dopmyaa
Jo(n+1) = (Jy(n) + q) mod (n+1). 1)

BameruM, uro ecsm Jy(n) + g < n+ 1, To onepanus B3ATHA 10 MOAyJHO B hopmysie (1)
HUKaK He BJIMsIeT Ha pesyJibTart, a noroMy J,(n+1) = Jy(n)+q. [lonpobyem nBunyThes gasee:
ecn Jy(n+1)+qg<n+2,10 Jy(n+2)=J,(n+1)+q=Jy(n)+ 2.

BosHukaer Bompoc: 10 KakKuX [OpP Mbl MOXKEM I0JIydaTh TaKhe OTHOCUTEJILHO IIPOCThIE
Boipaxenusi? OrBer naer HepaBeHCTBO J,(n) + sq¢ < n + s. Ilyctb s = s¢ ero MakcumasbHOe
pelleHne, Torma I Bcex t < so cupaBemyuBa dopmysa Jy(n +t) = J,(n) + tg. Moxmo
TaKXKe cleslaTb ONWH IIar “sa So” U HOJIy4IuTh mis t = So + 1 dopmyny J,(n +t) =
(J4(n) + tg) mod (n +1t).

— n—Jq(n)
Jlemma 2. /Jaat=0,1,..., [ P -‘ cnpasediusa Gopmyia

Jy(n+t) = (Jy(n) + tg) mod (n +1). (2)

[Ipu n < ¢ »Ta dhopMmysa He MO3BOJISIET IBAUTATHCS C MArOM OOJILIINM 1 U 110 CyTH HUYeM
He oTynvaercs ot (1).

Baro mpu n > ¢ dopmyna (2) mosBossieT OBICTPO BLUUCTATH J (n) MO 3apaHee
BblUnCIIeHHOMY 3Havenuio Ju(¢ — 1) = J,(g). B wactHOCTM TO3TOMY OCOGBII HMHTEpec
IpeICTaBIIsieT BhIYMCIeHNe ‘cTaproBoro” sHadenus J,(¢). Ha naunblii MOoMeHT He M3BecTHO
aJITOPUTMAa, IO3BOJISIIONIET0 BBIYNCIATL 3Hadenue Jy(g) Gbicrpee vem 3a O(g) onepauuii,
WM, IPYTUMHU CJoOBaMu, He Haiimeno dopmysbl cymecrBedno Jsyumedi  dopmyssr  (1).

oo
IlocstenosaresbaocTs {Jy(g)},~ | mocTaTouno M3BECTHA U yKasaHa, HaIpuMep, B [2].
nest ynoMsiHyTOro yCKOpeHUs: BEIYUCJIEHUI COCTOUT B TOM, 9TO € MOMOMIbIO (hopMyJibl (2)

m—Jg(m)
13 0YePeIHOr0 BBIYNC/IEHHOTO 3Hadenus J,(m) Mbl cpasy nepexomum k Jy(m + 1 ), u

TaKUMH “CeMUMUJIbHBIMU’ IIaraMu gsuraeMcst ot suadenns J,(¢ — 1) x J,(n). Ho mpexne gem

MepexXoIUTh K JIeTaslsM JaHHOTO Ipollecca, JaBaiite ynpoctuM dbopmyJty (2) npu t = [%‘11(")-‘ .

Teopema 3. Ilpun>qut= [%‘ll(n)-‘ CNpasediusa Gopmyira

Jo(n+1) = (Jo(n) —n) +t(g — 1).
[TocTpoum mocjienoBaTe/IbHOCTh “OIMOPHBIX” 3HaYEHMI

mk+1=mk+’7 -‘, k=0,1,... (3)
3mech y Hac ecTh ¢cBoboIa B BBEIOOpPE HAYAJIBHOIO 3HAYEHUs Mgy. MOXKHO, HAIPUMEP, CUNTATH
mog=q— 1.

®opmysia (3) HeymobHa TeM, U4TO B Hee BXOAUT HemsBecTHoe 3Hadenue J,(my). Hameit
OsmKaiieil 1esibio OyaeT M30aBUTHCS B PEKYPPEHTHOR hopMyJie [JIsT My OT 3aBUCUMOCTH
or J,(my).



TeopeMa 3 [03BOJIAET MOJIyYUTh PEKYPPEHTHOE cooTHOLIeHne 1Jist J, (my)
Jo(mpq1) = Jo(me) — map + (Mg — my) (¢ — 1) = Jo(ma) + (¢ — 1)mipqr — g

[IpocymmupoBaB 310 paBeHCTBO 10 k oT 0 1o k — 1, mosryuum

Tome) = Jymo) + (g — Vymy — 3 m; — (g — . ()

=0

[ToncraBass 1o Bbipaxkenue B (3), Mbl nosrydaeM GopMyJLy

k
_ams — J,(m
M1 = |VZ]—O J q( 0)“ + g,

qg—1

Tenepb nocenoBaTe/IbBHOCTD My < My < ... JIETKO NOCTPOUTH OTTAJKUBASICH TOJBKO OT
J,(my). Buavenns J; B TOUKax 9TOH 10CJIEIOBATEIBHOCTH TAKKe JIEIKO ONPENEsISIOTCs 110
dbopmyte (4).

[TonsiTHO, 4TO AJIs J1IOGOrO M > Mo MbI MOXKeM HaiiTm Takoe k, 910 my_1 < n < my.
Teopema 3 BKyte ¢ dhopmyJioi (3) mo3BoJIAET yTBEPKIATH

CaencrBue 4. [Iycmv my_1 < n < my. Toada

To(n) = Jy(mo) +an — 3 m; — (g — 1ymo = an — (g — Vs + Jy(m). (5)

§=0

Hama 1esis mocturayra: mo sHadeHuio J,(mg) Mbl HayIU/IUCh OBICTPO HAXOAUTH 3HAUECHHE
Jy(n) miist n > my. A BOT, 9YTOGBL OLEHUTDH OBICTPOTY OMMCAHHOTO CIIOCOOA BBIYUCIICHUIH, JIydIie
B3IVIAHYTh Ha (POPMYJIBI HEMHOTO C JIPYTOil CTOPOHBI.

ToxmecTBo (4) MOXKHO TIepeNucaTh B BUJIE

k—1

(g = Dy, — Jo(mi) = ((q = Dmo — Jy(mo)) + ) m;. (6)
7=0

BBeneMm o6o3HaveHue D,(Cq) déf(q — 1)my, — Jy(my) cooTBeTCTByIOIee aHAJIOTHYHOMY (C

TOYHOCTBIO JI0 caBura uHiekcoB) B [1]. Torma dopmysy (5) MOKHO 3alucaTh Kak

J,

q

(n) =ng— D, (7)

[Tpu sTom dopmysibl (3) u (6) MOXKHO COOTBETCTBEHHO NPUBECTH K BUILY

(9)
N

q—1



k—1
DI(Cq) = D(()q) + ij.
j=0

[Tpeobpasyem nocsieqHiow GopMyty

k-1 (a)
D
7=0

N3 dopmyast (8) ciemyer, 94T0 HEPaBEHCTBO My 1 < N < My PABHOCUJILHO TOMY, YTO

3HaYeHue D,(cq) ABJIAETCS MUHUMAJIBHBIM OostbimuM deM n(g — 1). Otciona u dopmysst (9)
3aKJIIoYaeM, 4YTO YUCJIO MIaroB

n(q - 1) n>q

qg—1)Inn.
o @-1)

k < logi
q—1
B 3akJtiouenue qoKaxkeM OJMH MHTEPECHbIN pe3yJIbTaT, 0-BUANMOMY, BIIEPBbIE T0JTy YeHHbI{
B pabore [3].

Teopewma 5.

3
2de C' — KOHCTMPYKMUEHO Onpedesiemasi KOHCMARMa (3a6UcAUWAA Om Dé ) ).
HokaxkeM ero, UCIOJIb3ysi TEXHUKY, onucanuyio B [4] (c.34).

Jokaszameavcmeo. Tlepenmmiem dopmysty (9) npu ¢ = 3 B Buze
3) 3.3
DY = DY, + o, (10)

3
rjie oy puHUMaeT 3Hadenusi 0 nim % B 3aBUCUMOCTH OT TOTO, SBJISETCS JIA YUCIIO %D,(c_)l [EJThIM
WM HeT.
“PazBeprem” pekyppenTHy10 opmyty (10)

DY =3DP +a,=3 (ngf')2 + an_l) ta,=()"'DY,+ 3 tan=...=
= @)D+ (@) ok () Tat et an= () (D6 + 5 (9 e

Onpenestum koHcTanty C' dpopmysioit
def _(3) = /2 i @) 2 2\?

C= Dy = =Dy + = = 11
P43 (5) o284 S (5) en an

1



PaccMoTpuM pasHOCTD
ool = (00 + 5
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JI.Hﬂ OKa3aTeJIbCTBa YTBEPXKAEHUA TeOpeMbl JOCTATOYHO ITOKa3aTh, 9YTO

3 n
<§) C-D® <1. (13)

JleBasi yacTh 9TOr0 HepaBeHCTBa TpUBUAJIbHA BBULY dopmybl (12) u HepaBeHCcTBa oy, > 0.
Huist nmokasaresibcTBa mpaBoil yacTu BocmoJibdyemcsi (12), HepaBeHCTBOM «ay < %
dopmyIoit IJI CYMMBI FeOMETPUYECKOH ITporpeccun

(g)"c_Dg): i’: (g)k"akg _f: @)kn%:1 (14)

k=n-+1

0

N

u

Mpbr nouTn Yy LeJjim: OCTaJIOCh TOJIBKO IMOKa3aTh, YTO Pa3HOCTb (é) C — D( ) He MoxKeT

paBHATbCA 1 HU npu KakoMm n. IIpenrnosiokum npoTwBHOE, T.€. 9TO (5) C — Dn = 1 npu

HEKOTOPOM N, HO Toraa u3 (14) mosy4um, 4ro oy = % npu Bcex k > n. [locsiennee paBHOCUIIBHO

(3)

ToMy, uro 1ipu k > n Bce uncia D, vevernsl. [lycts 2' MakcuMmasibHas crenenb 2-Ku, KOTOPast

JIEJINT YKUCJIO DSL?’) + 1. 13 dpopmyin

3 1 DB 11
D® +1= <§DS’) + 5) o1
)

cJle/lyeT, YTO MaKCUMAaJIbHOW CTeleHbIo 2-K1, KOTOpasd J1eJIUT 1S ni1t1, 6yner 2!=1. Amastorm4no

DS:)Lz + 1 6yner meqnThcsa MaKcUMyM Ha 2072 u T.1., Dfﬁt + 1 6ymer menuThcsd MaKCUMYM Ha

(3)

2° = 1, uTo o3Hauaer, 4To umMCIO D, 1; + 1 HedeTHOE, a YKCIIO D! lt COOTBETCTBEHHO YEeTHOE.
[TosryueHHOE IPOTUBOPEYUNE 3aBepllaeT J0Ka3aTebeTBO HepaBeHcTBa (13). ]

ITpumep 6. Ecau, caedys [1], cuumamo D(()?’) = 1, mo wucaenHvle 3HAMEHUSA O a npu k =
1,2,...,40 6ydym caedyrowumu:

_ 1 _1 _ —
o =5 11 = 5 ag; =0 az; =0
01220 OZ12:O (1/22:% a32:0

_1 _ _ 1 —
a3 =5 a3 =0 Qo3 = 5 azz3 =0

_1 _1 — —
Qg =35 Q14 = 5 age =0 azs =0
a5 =0 o5 =3 g5 = % azs =0

2 2

()16:0 OZ16:O 0126:0 0436:%
a7 =0 017:% azr =0 04372%
048:% ajg =0 0428:% azg =0

1 1 _ 1
Qg = 5 G119 = 5 0429—? Q39 = 5
ap =0 g =0 30 = 3 ay =0

Onu nozsoasiom evnucaums C = 1.622270503 ... ¢ mounocmvio 1077,
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